

УДК 372.893

КЛАССНЫЙ ЧАС «ПЕТР ИВАНОВИЧ ЗАБРОДИН. ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЕТ»

Аннотация. В статье представлены организационно-методические аспекты классного часа, посвященного первому заместителю главы города Подольска Петру Ивановичу Забродину, имя которого носит школа № 29 г. о. Подольск. Занятие способствует формированию у обучающихся уважения к истории родного края, его культурным и историческим памятникам, развитию их коммуникативной компетенции, умения вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия. На основе биографических фактов из жизни и деятельности П. И. Забродина показана значимость вклада Петра Ивановича Забродина в социально-экономическое развитие города Подольска.

Ключевые слова: внеурочная деятельность, классный час, история родного края, П. И. Забродин

Классный час

Тема: Петр Иванович Забродин.
«Прерванный полет».

Форма работы: рассказы очевидцев, встреча с членами семьи.

Планируемые результаты УУД

Регулятивные

Обучающийся научится:

- выдвигать версии решения проблемы; сознательно организовывать и регулировать свою деятельность — учебную, общественную и пр.;



Ольга Владимировна Старцева,
учитель истории и обществознания,
МОУ «СОШ № 29 им.
П. И. Забродина»

г. о. Подольск Московской области,
Почетная грамота победителю
конкурса лучших учителей
Российской Федерации 2013 года,
Почетная грамота за высокие
достижения в педагогической
деятельности в рамках
приоритетного национального
проекта «Образование» в
Московской области,
Благодарственное письмо Главного
архивного управления Московской
области за подготовку лауреата
Московского областного конкурса
юношеских учебно-
исследовательских работ
«Юный архивист», посвященного
100-летию государственной
архивной службы России,
г. о. Подольск, Московская область,
Россия

E-mail: tortila09@rambler.ru

Как цитировать статью: Старцева О. В. Классный час «Петр Иванович Забродин. Прерванный полет» // Образ действия. 2023. Вып. 3 «Реализуем ФГОС ОО. Социально-гуманитарное образование. Лучшие практики». С. 52–64.

- работать по плану, сверяя свои действия с целью, прогнозировать, корректировать свою деятельность;

Обучающийся получит возможность научиться:

- определять последовательность промежуточных целей с учетом конечного результата, составлять план последовательности действий;
- организовывать исследовательскую работу: ставить учебные задачи, планировать деятельность;
- применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств.

Познавательные

Обучающийся научится:

- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- искать и выделять необходимую информацию;
- извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной текст — иллюстрация, таблица, схема);

Обучающийся получит возможность научиться:

- моделировать: перерабатывать и преобразовывать информацию из одной формы в другую (составить план, таблицу, схему);
- анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления; использовать современные источники информации. В том числе материалы на электронных носителях;
- устанавливать причинно-следственные связи;
- решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах;
- осваивать формы познавательной и личностной рефлексии.

Коммуникативные

Обучающийся научится:

- точно и грамотно выражать свои мысли;
- отстаивать свою точку зрения в процессе дискуссии; формировать готовность к сотрудничеству с соучениками, коллективной работе;
- количественно и качественно обогащать словарный запас;
- формировать коммуникативные действия; направленные на структурирование по данной теме.

Обучающийся получит возможность научиться:

- развивать связную устную и письменную речь;
- правильно общаться — выражать и принимать сочувствие; не обижать собеседника;
- добывать недостающую информацию с помощью вопросов (познавательная инициативность).

Цель: привить обучающимся уважение к истории родного края, его культурным и историческим памятникам;

- сформировать коммуникативную компетентность, умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия;
- познакомить обучающихся с биографией П. И. Забродина, доказать значимость вклада Петра Ивановича Забродина в социально-экономическое развитие города Подольска.

Личностная значимость изучаемого для школьника:

- устойчивый познавательный интерес к прошлому своей малой Родины;
- уважение к личности и ее достоинству, способность давать моральную оценку действиям исторических персонажей, нетерпимость к любым видам насилия и готовность противостоять им;
- внимательное отношение к ценностям семьи, осознание ее роли в истории страны;
- развитие эмпатии как осознанного понимания и сопереживания чувствам других, формирование чувства сопричастности к прошлому России и своего края.

Ход занятия

Звучит гимн города Подольска (сл. А. Антоновского, муз. К. Моисеева).

Вступительное слово учителя

Вопрос о том, каким должно быть руководство города, был актуален во все времена. Ведь от городского руководства во многом зависит уровень социально-экономического развития города, благосостояние его жителей. Несомненно, человек, возглавляющий город, должен быть честным, порядочным, патриотом своей малой Родины. Должен заботиться о городе и благополучии его жителей, не быть закрытым для жителей города, а доступным в общении, чтобы каждый мог прийти к нему и быть услышанным. Это должен быть состоявшийся человек, личность, руководитель, зарекомендовавший себя, заслуживший доверие граждан поступками, делами. Основная черта руководителя, на мой взгляд, должна проявляться в природной тяге к здравому смыслу в любом вопросе. Это должен быть человек, четко осознающий, что спрос должен быть одинаков и с себя, и с подчиненных, потому что спрашивать как положено ты можешь только тогда, когда сам работаешь так, что «на загляденье». И последнее: это должен быть человек, тонко чувствующий окружающих и понимающий, кто на что способен, потому что без коллектива единомышленников, в одиночку ничего не получится. Поэтому основополагающим свойством руководителя должно быть умение такой коллектив подобрать и отладить, тогда, возможно, и придут они, глобальные перемены к лучшему.

Именно таким человеком был первый заместитель главы города Подольска Петр Иванович Забродин, имя которого носит наша школа (Приложение 1).

Ученик 1

Петр Иванович Забродин родился 6 августа 1957 года в селе Сияново Беднодемьяновского района Пензенской области. После окончания Пензенского инженерно-строительного института молодой специалист Забродин связал свою трудовую деятельность с Подольской землей, с ее строительным комплексом. На комбинате производственных предприятий треста «Мособлстрой» № 1, обеспечивавшем строительные организации города конструкциями и материалами, он прошел все ступени от мастера до главного инженера комбината.

Военную службу проходил в 1984–1986 годах на Северном флоте в должности заместителя командира строительной роты. Получил военно-учетную специальность: командир инженерно-дорожных, мостостроительных и инженерно-позиционных подразделений. Воинское звание — старший лейтенант запаса. Наверное, поэтому он очень трепетно относился к людям в погонах. Даже водителем служебной машины у него был майор запаса Юрий Михайлович Кузьмин. Был и остался с ним навсегда...

После военной службы Петр Иванович в 1986–1988 годах — начальник производственно-конструкторского бюро Климовского штамповочного завода, в 1988–1991 годах — инструктор отдела строительства и городского хозяйства Подольского городского комитета КПСС, председатель депутатской комиссии по жилищному и социальному строительству Подольского городского Совета народных депутатов.

В начале 90-х годов в стране начались процессы демократизации, в том числе и по выборам городских и областных депутатов. Петр Иванович Забродин стал баллотироваться в депутаты Подольского городского Совета народных депутатов. И был избран вместе с В. Свиридовой в Подольский городской Совет народных депутатов.

Петр Забродин был избран председателем депутатской комиссии по вопросам строительства и ЖКХ. В то время было много критиков, особенно в отношении партийных работников. Но даже они, «говорящие головы», сознавали, что имеют дело с профессионалом, умеющим не только говорить, но и умеющим разглядеть суть проблемы, найти способы ее решения и довести дело до конца.

В полной мере талант руководителя и организатора раскрылся у П. И. Забродина в команде главы г. Подольска А. В. Никулина, выдвинувшего Петра Ивановича в июле 1991 года на должность заместителя представителя исполкома Подольского горсовета, а в 1992 году — заместителя главы

администрации города по строительству, жилищным и земельным вопросам. С ноября 1995 года Петр Иванович Забродин — первый заместитель главы администрации г. Подольска.

Он был искренне предан делу, которому служил, радел о развитии Подольска, улучшении жизни подольчан и буквально горел на работе, приходя на службу задолго до официального начала рабочего дня и покидая рабочее место в числе последних.

Петру Ивановичу всегда были присущи масштабность мышления, высокий профессионализм, высочайшая ответственность и огромная требовательность к себе и другим, что органично сочеталось с глубокой порядочностью и отзывчивостью. Он всегда находился в поиске, не останавливался на достигнутом, стремился обогащать свои знания, совершенствоваться: без отрыва от своей напряженной трудовой деятельности в 2000 году блестяще окончил обучение в Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации, защитил кандидатскую диссертацию по экономическим наукам.

Труд Петра Ивановича Забродина отмечен почетным званием «Заслуженный строитель Российской Федерации», медалями «В память 850-летия Москвы», «300 лет Российскому флоту», знаком отличия «За заслуги перед Московской областью» 1-й степени, медалью Русской православной церкви Святого благоверного князя Даниила Московского.

В 2006 году Петру Ивановичу Забродину было присвоено звание почетного гражданина города Подольска.

Ученик 2

«Бог создал землю, а все остальное на ней возвели строители» — П. И. Забродин.

Под непосредственным руководством П. И. Забродина в Подольске произведена реконструкция улицы Кирова и городской поликлиники № 1, в рекордно короткие сроки возведен новый мост через Пахру и надземный переход через улицу Матросскую, введены в эксплуатацию: Дом ветерана, дорожно-диспетчерский комплекс на Курской улице, здания автовокзала, Управления пенсионного фонда, Центра занятости населения, ледовый дворец «Витязь», станция скорой медицинской помощи. И это небольшой перечень объектов города, возведенных под руководством Петра Ивановича.

Большое внимание уделял Петр Иванович вопросам строительства современного жилья и ликвидации ветхого жилого фонда, благоустройства и жилищно-коммунального хозяйства, эксплуатации и реконструкции инженерных сетей и сооружений. «В 1995 году в администрации города Подольска было принято решение об улучшении жилищных условий учителей и медиков путем строительства жилищно-строительного кооператива

«Учитель», времена трудные, финансовых средств не хватает. По инициативе Петра Ивановича Забродина, поддержанной администрацией города, учителя и медики города Подольска, остро нуждающиеся в улучшении жилищных условий, получили беспроцентную ссуду от города на 10 лет, что составило 32% от общей стоимости квартиры, и безвозмездную компенсацию от области в сумме 35% от стоимости квартиры. Только благодаря этому учителям и медикам стало по силам строительство кооперативного жилья. Несмотря на большую занятость, Петр Иванович держал на личном контроле строительство ЖСК «Учитель», благодаря чему оно было завершено в срок и 82 учителя и медика города Подольска смогли получить благоустроенные квартиры». Его по праву называли главным инженером города.

П. И. Забродин ответственно и со знанием дела возглавил рабочий штаб по организации в городе троллейбусного движения, первая очередь которого была торжественно открыта 1 мая 2001 года и позволила коренным образом переломить ситуацию с перевозкой пассажиров.

С особой заботой относился П. И. Забродин к проблемам духовности и нравственности, восстановлению храма Воскресения Христова, реставрации Троицкого собора.

Также под его началом была построена 29-я школа. Потребность в ней была громадная. И он рискнул начать ее строить еще в тот момент, когда в городском бюджете на это не было ни копейки. Несколько лет возводили коробку здания: строили из кирпича, причем столько, сколько позволяли каждый год средства. Школа могла превратиться в долгострой. На что он надеялся? Почему рисковал? Возможно, потому что ощущал себя чуть ли не на боевом посту, когда в экстремальных ситуациях без риска не победишь. И, конечно, надеялся на промышленные и строительные предприятия — они всегда выручали.

Наверное, энергия Петра Ивановича способна была к материализации. Фактически весной 2000 года — голые кирпичные стены, а к 1 сентября — уже сдал школу! Мобилизован был весь город, финансовые ресурсы изыскивали, строителей в массовом порядке туда направили. Огонь, вода и медные трубы — все это был Забродин. Он не умел растекаться по теме, не размышлял подолгу, сотрясая попусту воздух. Скорее он умел сжимать время после принятия решения. Но предварительно тщательнейшим образом обдумывал идею, вынашивал, лишь затем шел к А. В. Никулину и преподносил ее как аксиому.

Также Петр Иванович не обошел стороной вопрос о реконструкции военного комиссариата города Подольска. Военкомат находился в старых помещениях с обветшавшими системами отопления и освещения, устаревшими и разукomплектованными средствами связи, холодным и плохо оборудованным призывным участком.

Первым делом был решен вопрос о ремонте призывного участка. В короткие сроки с хорошим качеством были отремонтированы кабинеты для врачей, оборудованы раздевалки, места работы призывной комиссии, зал для сбора призывников. Осенний призыв 1997 года проходил на обновленном участке. Когда встал вопрос о реконструкции отопления (комиссариат отапливался угольной котельной), Петр Иванович принял активное участие в его реализации. За короткое время были проведены работы по переоборудованию котельной с переходом на более эффективный вид топлива, установлены современные котлы, полностью заменена система отопления.

С началом строительства моста через Пахру возникли неудобства у работников военкомата. Проводимые работы перекрыли подъезд к комиссариату со стороны центра города. Это вызвало поток жалоб от ветеранов, призывников и их родителей. Петр Иванович и в этом случае отнесся с пониманием к проблеме. По его указанию в течение нескольких дней строителями был сделан временный подъезд, позволивший нормально функционировать военному комиссариату до сдачи моста в эксплуатацию.

В 1997–1998 годах встал вопрос о реконструкции стадиона «Труд». Петр Иванович и в советское время был причастен к его ремонту — собирал руководителей предприятий города и ставил задачи. И вот он вплотную подошел к проблеме: городу нужен новый стадион. А эти годы были не из лучших — невыплата зарплат, экономические трудности... Казалось, время ли думать о стадионе? Но задача была обозначена: разбираем стадион, готовим площадку под будущее строительство. Сегодня, в 2011-м, стадион «Труд» открыт. А фундамент его, первые кирпичики были заложены тогда, когда думалось, что на эту тему и говорить нечего и незачем. Была куча проблем: как накормить людей, как выплатить заработную плату и так далее...

Ученик 3

Обычно сотрудников администрации города, и в первую очередь руководителей города, пресса называет «чиновники». На мой взгляд, Петр Иванович Забродин не подходит под это определение. Он был прежде всего человеком и не просто человеком, а человеком с большой буквы. Яркие доказательства этому я нашел в воспоминаниях друзей, коллег и людей, которые знали Петра Ивановича.

«...Кто умел просматривать дорогу вперед как можно дальше? Это прежде всего Петр Иванович Забродин, личность неординарная, грамотный, очень организованный — человек чести и порядочности. Таким я его знал».

«Моторность, беспокойность Забродина были удивительной природы — созидательной».

«Человек моторный, он вполне мог ассоциироваться с вечным двигателем.

И он же горячо любил жизнь со всеми ее мечтами, разочарованиями, надеждами и свершениями. Если радовался — радовался искренне, а уж если смеялся — смеялся от души, заразительно, устремляя на собеседника свои игривые в тот момент и немного сузившиеся от смеха глаза. Бешеный ритм жизни мало давал ему побыть наедине с самим собой».

«Для меня, во-первых, он был очень хорошим отцом, образцом для подражания. Как человек он был очень внимательным, отзывчивым, очень работоспособным, у него всегда был огонь в глазах, была какая-то искра, заряд, который позволял делать очень многое для города Подольска, и за свои неполные 45 лет он сделал столько, сколько некоторые люди не могут за всю жизнь». «Как он здесь работал – дай Бог каждому! После рабочего дня засиживался в рабочем кабинете над чертежами и техническими документами. А утром, спозаранок, был уже в цехах, бригадах. Ходил по территории не размеренным шагом, а скорее бегом. Порой его спросят: не надо ли помочь? Он отвечал, что было бы неплохо, чтобы в сутках было больше 24 часов, а больше ничего не нужно».

«Петр Иванович Забродин был не только эффективным руководителем, но и прежде всего прекрасным человеком, добрым семьянином. Он очень любил свою семью — жену Валентину, сыновей Андрея и Ивана. Он был глубоко нравственным человеком, любил своих родителей, рано ушедших из жизни».

«Петр Иванович был жесткий, но не злой, не злопамятный. Разбирался в людях, никогда не окружал себя подхалимами... В нем были заложены гены уважения к старшим... Ему можно было высказать свою мысль, которую Петр Иванович принимал, оценивал и давал ей путь к воплощению».

«Его отличали ответственность и внимательность в работе с документами, письмами и обращениями граждан, организаций и предприятий... Видимо, такие качества, как трудолюбие, целеустремленность, ему по наследству достались от отца... Петр Иванович был строгим и требовательным в работе; трудно приходилось некоторым должностным лицам, которые входили в его кабинет с неподготовленными вопросами... Запомнилось его рукопожатие — твердое, присущее настоящему мужчине».

«Судьба свела меня с П. И. Забродиным на заре моей юности, когда я начал работать в горкоме комсомола... В то время в орготдел нужен был инструктор, который отвечал бы за комсомольские дела организации строителей. Я без тени сомнения предложил кандидатуру Петра... Не секрет, что предложение работать в горкоме комсомола в то время было заманчиво и сулило перспективы последующего продвижения по службе. Кроме того, это было связано с отсрочкой службы в армии и прочими «благами» приобщения к власти. Но это испытание Забродин выдержал и при нашей встрече сказал, что хочет остаться на производстве. Позднее я

узнал, что он был призван в армию».

«Уже при первой встрече Петр Иванович произвел на меня впечатление умного, энергичного, внимательного человека с хорошей военной выправкой... Мне очень импонировали его оперативность, гибкость в решении даже самых сложных проблем... Жил прекрасный человек-созидатель. Каждый день делал что-то новое, полезное. Любил природу, людей».

«У него была очень хорошая улыбка, какая-то юношеская, открытая, он сразу преображался, становился таким добрым, понятным, что хотелось с ним постоянно общаться. Петр Иванович был высокого класса профессионалом. И он очень ценил профессионализм других. Он мог высказать свою точку зрения, но никогда, если это была не его сфера, не позволял себе безапелляционным тоном делать нравоучения, поучать, что и как сделать. Но что касалось его вопросов, его направлений, он, естественно, был дока, и здесь, надо отдать должное, равных ему не было».

«В моем восприятии это был человек движения, ступок энергии, как тот электрон, который не может находиться на месте, пребывать в постоянном движении, и двигается не бесполезно, понимая, куда, зачем и для чего... Он не умел говорить неправду. На доверии к людям строились его деловые отношения, которые могли потом корректироваться в зависимости от ситуации». «Очень дисциплинированный, подтянутый, суть вопроса схватывал на лету. Сразу его анализировал и всегда давал четкие пояснения. И если это были рекомендации, то с этими рекомендациями было можно приступить к выполнению того или иного задания». «Брался, решал, завершал и закладывал фундамент будущего. Работал много и системно и был исключительно требователен к себе и к коллегам».

«Он был как бы в вечном движении. Ставил задачу и обеспечивал ее решение. Он был всегда нацелен на результат... Вел за собой людей... Он был ярко выраженным лидером... Совершенно нормально относился к простым людям, был вполне доступен для всех... В нем не было никакого зазнайства, к нему всегда можно было прийти в кабинет... К нему все шли, и никто не оставался без отклика, без помощи».

«Было у Петра Ивановича главное качество руководителя: он зримо, объемно видел перспективу любого дела, просчитывал наперед ситуации».

«...ему верили, ему помогали. Уже сама фамилия Забродин для руководителей любого уровня была гарантией порядочности и надежности. Если он брался за дело, то непременно доводил его до конца».

«Когда завершалось строительство станции скорой медицинской помощи, я узнала Петра Ивановича как профессионального строителя, человека удивительно работоспособного, внимательного к просьбам людей... Он сам все отслеживал до мелочей, был требователен, добиваясь

соблюдения сроков и качества работы... Жизнь им прожита не зря, и на земле подольской он оставил добрый след».

Заключительное слово учителя

14 июня 2002 года перестало биться горячее сердце Петра Ивановича Забродина.

Злодейская рука варварски оборвала жизнь замечательного человека, патриота Подольска, очень многое сделавшего для его развития.

Он был молод и полон сил. Он был настоящим созидателем и творцом. Он многое осуществил за свою короткую, но такую яркую жизнь. Но многого, очень многого не успел. У него были грандиозные планы, он мечтал, чтобы в городе было все гармонично и цивилизованно, чтобы люди чувствовали в нем себя комфортно и уютно.

«Кому-то за всю жизнь не удастся сделать и доли того, что мог сделать Забродин, казалось, он торопится жить. Он был человеком, который за серой пеленой будней умел видеть будущее. Порой брался за неразрешимые, в представлении многих, задачи и умел воплотить их в жизнь». Идя по городу, все время видишь плоды его дел.

Он воспитал двух замечательных сыновей, которые продолжают дело отца. Сегодня Андрей Забродин является начальником отдела инвестиций Комитета по экономике администрации города Подольска, Иван Забродин — заместитель директора ООО «Подольская жилищная инициатива».

Мечтают о светлом будущем практически все. А вот приблизить это будущее своим трудом дано единицам. Жизнь П. И. Забродина напоминает полет кометы. Такая же яркая, красивая, но, к сожалению, очень короткая!

Он погиб как птица — в полете. Но душа его вознеслась еще выше, в бесконечность. Чтобы оставить о нем на земле долгую и светлую память.

4 ноября 2011 года на здании МОУ «СОШ № 29» была установлена мемориальная доска памяти Петра Ивановича Забродина. Ее автор — подольский скульптор Виктор Михайлов (Приложение 2).

Выступление членов семьи П. И. Забродина.

Подведение итогов классного часа.

Список рекомендованной литературы

1. Большому кораблю — большое плаванье // Подольский рабочий. 06.08.1997.
2. Интервью с Иваном Забродиным от 04.10.2011.
3. Интервью с начальником отдела гос. заказа администрации г. Подольска Л. А. Громовой от 24.09.2011.
4. Интервью с председателем ЖСК «Учитель» О. В. Старцевой 04.11.2011.

5. Интервью с секретарем П. И. Забродина Л. П. Яковлевой от 18.05.2011.
6. Материалы из архива телекомпании «Кварц».
7. *Никулин А. В.* Быть добру! Подольск: Академия-XXI, 2008. 431 с.
8. *Пестов Н. И.* На переломе эпох. Время перемен. Новая эра. К 240-летию Подольска и Подольского уезда. Подольск: ОАО «Подольская фабрика офсетной печати», 2021. 320 с.
9. *Пестов Н. И.* Наградой за доброе дело служит свершение его. К 240-летию Подольска и Подольского уезда. Подольск: ОАО «Подольская фабрика офсетной печати», 2021. 184 с.
10. Петр Иванович Забродин // Подольский рабочий. 15.06.2002.
11. Прерванный полет // Подольский рабочий. 07.08.2007.
12. Прерванный полет: к 50-летию со дня рождения П. И. Забродина / [сост. В. И. Яковлева]. Подольск: Академия-XXI, 2008. 127 с.

Постановление губернатора Московской области № 129-III от 10.08.2007



ГУБЕРНАТОР
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 10.08.2007 № 129-III
г. Москва

**О присвоении имени П.И. Забродина
Муниципальному общеобразовательному учреждению
«Средняя общеобразовательная школа №29»
города Подольска Московской области**

В целях увековечения памяти Петра Ивановича Забродина – Заслуженного строителя Российской Федерации, Почетного гражданина города Подольска, и на основании документов, представленных главой города Подольска Московской области, постановляю:

Присвоить имя П.И. Забродина муниципальному общеобразовательному учреждению «Средняя общеобразовательная школа №29» города Подольска Московской области.

И.о. Губернатора
Московской области

П.О. Пархоменко

Открытие мемориальной доски памяти Петра Ивановича Забродина
на здании МОУ «СОШ № 29» (04.11.2011)

